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Χαιρετισμός  
Προέδρου ΠΣΣΕ  

  

 

Το 2024 συμπληρώνονται πενήντα χρόνια από την 

τουρκική εισβολή, μια οδυνηρή ιστορική μνήμη, 50 

χρόνια κατοχής και προσφυγιάς αλλά και παραβίασης 

των ανθρωπίνων δικαιωμάτων στην Κύπρο.  Αποτίουμε 

φόρο τιμής σε όσους και όσες θυσιάστηκαν για την 

προάσπιση της ελευθερίας, της ανεξαρτησίας και της 

εδαφικής ακεραιότητας της Κύπρου.  Αποτίουμε φόρο τιμής στους εθελοντές και 

στις εθελόντριες που με θάρρος βρέθηκαν στην πρώτη γραμμή για να συμβάλουν 

με κάθε τρόπο στην αντιμετώπιση των σκληρών επιπτώσεων από την εισβολή 

αλλά και στην ανασυγκρότηση των κοινοτήτων και της κυπριακής κοινωνίας 

γενικότερα.  Αποτελεί ελάχιστο χρέος να αφιερώσουμε το τεύχος αυτό στους 

αγώνες και στο έργο των εθελοντών/τριών, των εθελοντικών οργανώσεων, αλλά 

και των άτυπων δικτύων που εργάστηκαν με θάρρος και τόλμη κατά και μετά τις 

τραγικές μέρες της τουρκικής εισβολής στην Κύπρο.  Για το σκοπό αυτό το τεύχος 

περιλαμβάνει ειδικό Αφιέρωμα με ένα μικρό μόνο δείγμα του έργου των 

εθελοντών/τριών και των οργανώσεων.  Με αυτές τις οδυνηρές μνήμες πρέπει 

να συνεχίσουμε να εργαζόμαστε ακούραστα για να εμπνέουμε τη νέα γενιά για 

δράση και ανιδιοτελή προσφορά σε κάθε αγώνα και σε κάθε κρίση όπως ακριβώς 

έπραξαν οι νέες και οι νέοι στο παρελθόν σε διάφορους αγώνες για την ευημερία 

και την ελευθερία.  

 

Ηλίας Δημητρίου  
Πρόεδρος Παγκύπριου Συντονιστικού Συμβουλίου Εθελοντισμού 
 

  

 

«Πρέπει να 

συνεχίσουμε 

να 

εργαζόμαστε 

ακούραστα 

για να 

εμπνέουμε τη 

νέα γενιά για 

δράση και 

ανιδιοτελή 

προσφορά σε 

κάθε αγώνα» 
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Ιδεολογία μου «Εμπιστοσύνη στον Πολίτη»  
Συνέντευξη  

Με τoν  κ. Παναγιώτη Παλατέ 

Επίτροπο του Πολίτη 

 Της Δρ. Ολίβιας Πατσαλίδου 

Σε μια άκρως ενδιαφέρουσα συνέντευξη στο 

Περιοδικό «ΕΘΕΛΟΝΤΙΣΜΟΣ και ΚΟΙΝΩΝΙΑ», ο 

Επίτροπος του Πολίτη κ. Παναγιώτης Παλατές μιλά 

για τους όρους εντολής και την αποστολή του 

Γραφείου του, αλλά και για την άριστη σχέση που 

έχει αναπτυχθεί με το Παγκύπριο Συντονιστικό 

Συμβούλιο Εθελοντισμού, αναδεικνύοντας τη 

σημασία της ενεργού πολιτότητας και της 

συμμετοχικής διακυβέρνησης. 

 

Ποιες είναι οι αρμοδιότητες σας; 

Π. Παλατές: Καταρχάς θέλω να σας ευχαριστήσω 

για την φιλοξενία της συνέντευξής μου στο 

Περιοδικό σας και να ευχηθώ κάθε επιτυχία στο 

έργο σας. Οι όροι εντολής του Επιτρόπου του 

Πολίτη επικεντρώνονται κυρίως στην καλλιέργεια 

και διαμόρφωση δημοκρατικής κουλτούρας στην 

κοινωνία μας, είτε μέσω δράσεων και εργαλείων 

που προάγουν την συμμετοχική δημοκρατικότητα, 

είτε μέσω της νομοθετικής αντιμετώπισης της 

παθογένειας του δημοκρατικού ελλείματος, 

πρόβλημα, που πρέπει να ομολογήσουμε αφορά 

το σύνολο των χωρών της Ευρωπαϊκής Ένωσης και 

όχι μόνο την χώρα μας. Επίκεντρο της 

προσπάθειάς μας είναι ο Κύπριος πολίτης και 

κύριος στόχος μας η ουσιαστική, υπεύθυνη και 

ενεργός συμμετοχή του στις δημοκρατικές 

διαδικασίες. Επιπρόσθετα, στις αρμοδιότητές μας, 

εμπίπτει η  ανάπτυξη της ενεργού πολιτότητας, 

μέσω της στήριξης και προώθησης της κοινωνικής 

δράσης και κατ’ επέκταση της περαιτέρω 

συνεργασίας του Γραφείου μας με τις ΜΚΟ. 

Απώτερος σκοπός μας και, αν θέλετε, προσωπικό 

μου στοίχημα, είναι από τη μια να 

αντιμετωπίσουμε τα φαινόμενα κοινωνικής 

παθογένειας στη ρίζα τους και να δώσουμε στους 

πολίτες τους τρόπους, τα εργαλεία και τις 

μεθόδους για υγιή και αρμονική ενσωμάτωσή 

τους στις κοινωνικές δομές και λειτουργίες και 

ταυτόχρονα να τους δώσουμε το βήμα και τη 

φωνή για να μεταφέρουν τις ανάγκες, τις 

εισηγήσεις και τα σχόλιά τους άμεσα και 

απευθείας στην εκτελεστική εξουσία.  

 

Ποια συνεργασία έχει αναπτυχθεί με το 

Παγκύπριο Συντονιστικό Συμβούλιο 

Εθελοντισμού; 

Π. Παλατές: Με το Παγκύπριο Συντονιστικό 

Συμβούλιο Εθελοντισμού βρισκόμαστε σε συχνή 

επικοινωνία και συντονιζόμαστε γύρω από θέματα 

του χαρτοφυλακίου μας που αφορούν στις 

δράσεις τους. Με τον Πρόεδρο του ΠΣΣΕ κ. Ηλία 

Δημητρίου είχαμε κατ’ ιδίαν συναντήσεις στις 

οποίες τέθηκαν αρκετά ζητήματα και ζητήθηκε η 

συμβολή του ΠΣΣΕ στην επικείμενη εφαρμογή του 

μοντέλου του Δομημένου Δημοκρατικού Διαλόγου 

Επίκεντρο της προσπάθειάς μας είναι ο 

Κύπριος πολίτης και κύριος στόχος μας η 

ουσιαστική, υπεύθυνη και ενεργός 

συμμετοχή του στις δημοκρατικές 

διαδικασίες. 
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σε κοινωνικές ομάδες, οργανώσεις, κοινωνικά 

σύνολα, ΜΚΟ, σχολικές μονάδες κ.α.. Ο κ. 

Δημητρίου έχει συμμετάσχει σε συναντήσεις και 

συνεδρίες σχετικές με το πιο πάνω θέμα και έχει 

εκφράσει την προθυμία του για συνεργασία και 

εμπλοκή στην πρωτοβουλία εφαρμογής του ΔΔΔ 

σε ομάδες και σύνολα της κοινωνίας και ήδη 

συνδράμει συμβουλευτικά στην όλη διαδικασία. 

 

Mιλήστε μας για τους στόχους που έχετε θέσει για 

την ενεργό πολιτότητα και τη συμμετοχική 

διακυβέρνηση. 

Π. Παλατές: Όσον αφορά την ενίσχυση και 

καλλιέργεια της ενεργού πολιτότητας, το Γραφείο 

του Επιτρόπου του Πολίτη έχει αναλάβει 

συγκεκριμένες πρωτοβουλίες, οι οποίες έχουν 

σκοπό να υποβοηθήσουν το ΠΣΣΕ και τις ΜΚΟ για 

προβολή, προώθηση και ενίσχυση της δράσης 

τους. Μετά το καλοκαίρι, προγραμματίζουμε το 

Cyprus Civil Festival, το οποίο θα περιλαμβάνει 

τριήμερο εκδηλώσεων σε συγκεκριμένο χώρο υπό 

το γενικότερο σύνθημα και στόχο «Μαζί είμαστε 

πιο δυνατοί». Το Φεστιβάλ θα παρέχει τη 

δυνατότητα στις ΜΚΟ, σε μαθητές/τριες, 

νέους/νέες και απλούς πολίτες μέσω συνεδρίων, 

παρουσιάσεων, εκδηλώσεων και εκθέσεων για 

ενημέρωση, επιμόρφωση και εκπαίδευση γύρω 

από την άντληση πόρων και διενέργειας δράσεων 

μέσω των Ευρωπαϊκών προγραμμάτων. Κυρίως, 

μέσα από τις εργασίες των Συνεδρίων θα γίνεται 

προσπάθεια θεσμοθέτησης πλαισίου στρατηγικής 

δράσης εθελοντών σε περίοδο κρίσης. Επίσης, 

είμαστε στη διαδικασία μελέτης για τη δημιουργία 

μιας ψηφιακής πλατφόρμας, Civil Digital Hub. Η 

διαδικτυακή αυτή εφαρμογή για υπολογιστές και 

έξυπνα τηλέφωνα θα φιλοξενεί όλες τις ΜΚΟ της 

Κύπρου που θα ήθελαν να εγγραφούν και να 

συμμετάσχουν και θα παρέχει τη δυνατότητα 

ανάρτησης προγράμματος δράσεων και 

εκδηλώσεών τους προς ενημέρωση κάθε 

ενδιαφερόμενου. Η εφαρμογή αποτελεί μια 

καινοτόμα ιδέα, και θα συμβάλλει αρκετά στην 

προσπάθεια κοινοποίησης της δράσης των ΜΚΟ 

στο ευρύτερο κοινό. 

Σχετικά με την προώθηση της συμμετοχικής 

διακυβέρνησης, τόσο εγώ προσωπικά όσο και το 

Γραφείο μου, επιμελούμαστε μια σειρά από 

καινοτόμες δράσεις και πρωτοβουλίες. Ήδη, όπως 

θα έχετε πληροφορηθεί, τέθηκε σε λειτουργία από 

τον περασμένο Μάρτιο, η διαδικτυακή πλατφόρμα 

«ΦΩΝΗ ΤΟΥ ΠΟΛΙΤΗ», η οποία υπό τη μορφή 

συμβουλευτικών ψηφοφοριών δίνει την 

δυνατότητα στους πολίτες να εκφέρουν άποψη 

σχετικά με προτεινόμενα κυβερνητικά νομοσχέδια 

και πολιτικές δράσεις και να επηρεάσουν, ει 

δυνατόν, την τελική τους έκβαση. Ακόμα, όπως 

προαναφέρθηκε, σε συνεργασία με το ΥΠΑΝ, 

βρισκόμαστε στην προετοιμασία πιλοτικής 

εφαρμογής του μοντέλου του Δομημένου 

Δημοκρατικού Διαλόγου σε όλες της βαθμίδες της 

Δημόσιας Εκπαίδευσης με το νέο σχολικό έτος. 

Απώτερος σκοπός μας, είναι το μοντέλο να 

εξαπλωθεί σε όλα τα κοινωνικά σύνολα και φορείς, 

και να εμπεδώσει στους πολίτες όλων των ηλικιών 

τη μεγάλη αξία του συναποφασίζειν και την 

αποτελεσματικότητα της πρακτικής του μοντέλου 

ΔΔΔ.  

 

Το Γραφείο μας, σε συνεργασία με τον ΟΝΕΚ 

βρίσκεται στο τελικό στάδιο λειτουργίας και της 

διαδικτυακής πλατφόρμας ΕΚΦΡΑCY, στην οποία 

νέοι και νέες της Κύπρου θα έχουν την ευκαιρία 

ζωντανής συζήτησης σε πραγματικό χρόνο με 

αξιωματούχους της Κυβέρνησης από τον Πρόεδρο 

της Δημοκρατίας, Υπουργούς κ.α. και να 

υποβάλλουν τις ερωτήσεις και τις απόψεις τους.  

 

Μια πολύ σημαντική και καθοριστικής σημασίας 

πρωτοβουλία την οποία ανέλαβε το Γραφείο μας 

Για την προώθηση της συμμετοχικής 

διακυβέρνησης, τόσο εγώ προσωπικά όσο 

και το Γραφείο μου, επιμελούμαστε μια 

σειρά από καινοτόμες δράσεις και 

πρωτοβουλίες. 



Εθελοντισμός & Κοινωνία 

ΜΑΪΟΣ 2024                                                                                   

 

  
6 ___ 

είναι η ετοιμασία και επανακατάθεση δύο 

αναθεωρημένων Νομοσχεδίων. Το πρώτο αφορά 

τη Νομοθετική Πρωτοβουλία Πολιτών, νόμος που 

θα επιτρέπει στους πολίτες με τη συλλογή ικανού 

αριθμού επώνυμων υπογραφών, (μάλλον 5000) να 

καταθέτουν ζητήματα στην νομοθετική εξουσία. 

Το δεύτερο αφορά τη Δημόσια Διαβούλευση και 

την επαναρύθμιση όλου του πλαισίου εφαρμογής 

της, εκ μέρους της εκτελεστικής αλλά και 

κοινοβουλευτικής εξουσίας, δίνοντας έμφαση 

στην θεσμοθέτηση και δομική υποχρεωτικότητα 

της εφαρμογής της.  

 

Ποιο μήνυμα θέλετε να στείλετε στους πολίτες; 

Π. Παλατές: Θέλω να υπερτονίσω, όπως κάνω σε 

κάθε ευκαιρία, ότι η Δημοκρατία είναι ένα 

πολιτικό εγχείρημα, μια προσπάθεια που για να 

πετύχει, χρειάζεται όλοι οι πολίτες της να 

συμμετέχουν και να ενεργούν. Η κοινωνία μας έχει 

απόλυτη ανάγκη από τον ενεργό πολίτη, ο οποίος 

θα πιστεύει βαθιά στους λειτουργικούς 

μηχανισμούς της Δημοκρατίας, όπως είναι ο 

ελεύθερος δημόσιος διάλογος και η λαϊκή 

συμμετοχή στα κέντρα λήψης αποφάσεων. Η 

Πολιτεία έχει ευθύνη να δημιουργήσει τις διόδους 

έτσι ώστε ο ενεργός πολίτης να μπορεί να έχει 

άμεση και αδιάλειπτη πρόσβαση προς την 

εκτελεστική εξουσία. Η ανάγκη αυτή αποκτά 

χαρακτήρα αναντίρρητο από τη στιγμή που ο λαός 

μας διακατέχεται από τις αρετές του φιλότιμου και 

της ενσυναίσθησης. Είμαι αισιόδοξος μάλιστα, ότι 

με τις πρωτοβουλίες του Γραφείου μας και κυρίως 

του ΠΣΣΕ, οι πολίτες του τόπου μας θα 

επιδεικνύουν όλο και περισσότερη ευαισθησία 

στα κοινωνικά ζητήματα.  

 

 

ΣΥΝΑΝΤΗΣΗ  

ΣΥΝΤΟΝΙΣΤΙΚΩΝ ΣΥΜΒΟΥΛΙΩΝ 

ΕΘΕΛΟΝΤΙΣΜΟΥ  

ΜΕ ΤΟΝ ΕΠΙΤΡΟΠΟ ΤΟΥ ΠΟΛΙΤΗ 

 
Εκπρόσωποι της Διοικούσας Επιτροπής του 

Παγκύπριου Συντονιστικού Συμβουλίου 

Εθελοντισμού  και των Επαρχιακών Συντονιστικών 

Συμβουλίων (ΕΣΣΕ) με επικεφαλής τον Πρόεδρο 

του ΠΣΣΕ, κ. Ηλία Δημητρίου, συναντήθηκαν στις 9 

Μαρτίου 2024, στην Λεμεσό, με τον Επίτροπο του 

Πολίτη κ. Παναγιώτη Παλατέ.  

 

Κατά την εποικοδομητική αυτή συνάντηση έγινε 

γνωριμία και ανταλλαγή απόψεων για θέματα 

κοινού ενδιαφέροντος.  Ο Πρόεδρος του ΠΣΣΕ, 

παρουσίασε δράσεις του Συμβουλίου οι οποίες 

έγιναν μέχρι σήμερα, σε συνεργασία με το 

Γραφείο Επιτρόπου του Πολίτη, δίνοντας έμφαση 

στη συμμετοχή των πολιτών για εξυπηρέτηση των 

αναγκών της κοινωνίας, στην ανθρωπιστική 

βοήθεια, αλλά και στη στήριξη και τον συντονισμό 

των Εθελοντικών Οργανώσεων/ΜΚΟ, για επίτευξη 

κοινών σκοπών.   

 

Ο Επίτροπος του Πολίτη, ενημέρωσε για τις 

ενέργειες που θα τροχοδρομήσει στο άμεσο 

μέλλον, επιδιώκοντας την συνεργασία με το ΠΣΣΕ 

στον συντονισμό και στην διοργάνωση τους.  

Διαβεβαίωσε ότι θα στηρίξει το έργο του ΠΣΣΕ για 

να επιτελέσει το ρόλο του στον τομέα του 

εθελοντισμού και των ΜΚΟ. Επίκεντρο της 

συνάντησης αποτέλεσε η αμοιβαία πρόθεση για 

στενή συνεργασία. 

 

Η κοινωνία μας έχει απόλυτη ανάγκη από τον 

ενεργό πολίτη, ο οποίος θα πιστεύει βαθιά 

στους λειτουργικούς μηχανισμούς της 

Δημοκρατίας, όπως είναι ο ελεύθερος 

δημόσιος διάλογος και η λαϊκή συμμετοχή στα 

κέντρα λήψης αποφάσεων. 
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«Επαναπροσδιορίζοντας την ηγεσία: 

Ο σύγχρονος ηγέτης στις ΜΚΟ» 
Της  κ. Μαρίας Μενοίκου 

Σύμβουλος Προσωπικής και Επαγγελματικής Ανάπτυξης/Πιστοποιημένη Σύμβουλος 

Ινστιτούτου Proctor Ghallager/Πιστοποιημένη Εκπαιδεύτρια ΑνΑΔ 

 

Στη σφαίρα των Μη 

Κυβερνητικών Οργανώσεων 

(ΜΚΟ), η ηγεσία δεν είναι 

μόνο η διοίκηση του 

οργανισμού. Πρόκειται για 

πολύ περισσότερα. Ο 

σύγχρονος ηγέτης στις ΜΚΟ 

ενσωματώνει ένα δυναμικό 

μείγμα οράματος, ενσυναίσθησης, 

προσαρμοστικότητας και στρατηγικής σκέψης. 

Καθώς το τοπίο του κοινωνικού αντίκτυπου 

εξελίσσεται συνεχώς, πρέπει να εξελίσσονται και 

οι δεξιότητες και οι προσεγγίσεις εκείνων που 

ηγούνται αυτών των οργανισμών. 

Πέρασαν οι εποχές που η ηγεσία στις ΜΚΟ 

σήμαινε αποκλειστικά αποφάσεις από τη διοίκηση 

και εκτέλεση από το προσωπικό. Ο σύγχρονος 

ηγέτης κατανοεί τη σημασία της συμμετοχής και 

της ενδυνάμωσης της ομάδας, αναγνωρίζοντας ότι 

κάθε μέλος του οργανισμού διαδραματίζει ζωτικό 

ρόλο στην επίτευξη της αποστολής. Ο σύγχρονος 

ηγέτης έχει τη δεξιότητα να καλλιεργεί μια 

κουλτούρα εμπιστοσύνης και ανοιχτής 

επικοινωνίας, όπου εκτιμώνται και ενθαρρύνονται 

διαφορετικές προοπτικές. 

Μια κρίσιμη πτυχή της σύγχρονης ηγεσίας ΜΚΟ 

είναι η προσαρμοστικότητα και η ευελιξία. Σε έναν 

κόσμο που αλλάζει γρήγορα και συνεχώς, ο 

σύγχρονος ηγέτης πρέπει να είναι ευέλικτος και να 

ανταποκρίνεται στις νέες προκλήσεις και 

ευκαιρίες. Είτε πρόκειται για την εμφάνιση νέων 

τεχνολογιών, για αλλαγές στις προτεραιότητες των 

χορηγών βοήθειας, είτε για τοπικές ή παγκόσμιες 

κρίσεις όπως η κλιματική αλλαγή και οι επιδημίες 

/ πανδημίες.  Ο σύγχρονος ηγέτης πρέπει να 

προχωρεί με αυτοπεποίθηση και μαεστρία στην 

αβεβαιότητα και το άγνωστο, διατηρώντας 

παράλληλα τον οργανισμό επικεντρωμένο στους 

στόχους του. 

Η ενσυναίσθηση είναι ένας άλλος ακρογωνιαίος 

λίθος της αποτελεσματικής ηγεσίας στις ΜΚΟ. Η 

κατανόηση των αναγκών των μελών της ομάδας 

(λειτουργοί της ΜΚΟ), των εθελοντών της 

οργάνωσης αλλά και των ατόμων που στηρίζονται 

είναι απαραίτητη για τη λήψη τεκμηριωμένων 

αποφάσεων και την προώθηση ουσιαστικών 

αλλαγών. Ο ηγέτης με ενσυναίσθηση δίνει 

προτεραιότητα στο να αφουγκραστεί και να 

κατανοήσει, καλλιεργώντας μια βαθιά αίσθηση 

σύνδεσης στον οργανισμό. 

Επιπλέον, ο σύγχρονος ηγέτης στις ΜΚΟ 

καθοδηγείται από ένα ξεκάθαρο όραμα και μια 

δέσμευση για μετρήσιμα αποτελέσματα. Εμπνέει 

άλλους με έναν ξεκάθαρο και μεγάλο σκοπό, 

συσπειρώνοντας την ομάδα του γύρω από κοινούς 

στόχους και αξίες. Αυτό το όραμα εκτείνεται πέρα 

από τους βραχυπρόθεσμους στόχους για να 

συμπεριλάβει τη μακροπρόθεσμη βιωσιμότητα 

Ο σύγχρονος ηγέτης στις ΜΚΟ 

ενσωματώνει ένα δυναμικό μείγμα 

οράματος, ενσυναίσθησης, 

προσαρμοστικότητας  

και στρατηγικής σκέψης. 
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και τη συστημική αλλαγή. Ο σύγχρονος ηγέτης της 

ΜΚΟ κατανοεί ότι ο διαρκής αντίκτυπος απαιτεί 

όχι μόνο γρήγορες λύσεις, αλλά στρατηγικές 

παρεμβάσεις που αντιμετωπίζουν τις βαθύτερες 

αιτίες και ενισχύουν την κοινότητα. 

Η συνεργασία είναι ένα άλλο χαρακτηριστικό της 

σύγχρονης ηγεσίας ΜΚΟ. Αναγνωρίζοντας την 

πολυπλοκότητα των κοινωνικών θεμάτων, ο 

σύγχρονος ηγέτης χτίζει συνεργασίες σε τομείς και 

κλάδους για να αξιοποιήσουν τη συλλογική 

εμπειρία και διαθέσιμους πόρους. Είτε πρόκειται 

για τη σύναψη συμμαχιών με κυβερνητικούς 

φορείς, με άλλες ΜΚΟ ή και εταιριών.  Ο 

σύγχρονος ηγέτης της ΜΚΟ κατανοεί τη δύναμη 

της συνεργασίας στην προώθηση ουσιαστικών 

αλλαγών σε κλίμακα. 

 

Επιπλέον, ο σύγχρονος ηγέτης στις ΜΚΟ 

ασπάζεται την καινοτομία και την τεχνολογία ως 

εργαλείο κοινωνικού καλού. Από την 

βελτιστοποίηση της ανάλυσης δεδομένων έως τη 

βελτιστοποίηση της παράδοσης προγραμμάτων, 

αξιοποιεί τις δυνατότητες. Ο σύγχρονος ηγέτης 

τολμά να υιοθετήσουν νέες προσεγγίσεις και 

τεχνολογίες για να ενισχύσουν την ομάδα, τον 

αντίκτυπο και το αποτέλεσμα. 

Εκτός από αυτές τις ιδιότητες, η ηθική ηγεσία είναι 

πρωταρχικής σημασίας στις ΜΚΟ. Ο σύγχρονος 

ηγέτης πρέπει να τηρεί τα υψηλότερα πρότυπα 

ακεραιότητας, διαφάνειας και λογοδοσίας, 

διασφαλίζοντας ότι οι πόροι χρησιμοποιούνται 

αποτελεσματικά και ηθικά. Αυτό περιλαμβάνει την 

καλλιέργεια μιας κουλτούρας λογοδοσίας εντός 

του οργανισμού και την ανταπόκριση στην 

ανατροφοδότηση και την κριτική από τα 

ενδιαφερόμενα μέρη. 

Τέλος, ο σύγχρονος ηγέτης των ΜΚΟ αναγνωρίζει 

τη σημασία της αυτοφροντίδας και της 

ανθεκτικότητας. Η ηγετική κοινωνική αλλαγή 

μπορεί να είναι απαιτητική και συναισθηματικά 

επιβαρυντική / δύσκολη, και ο σύγχρονος ηγέτης 

πρέπει να δώσει προτεραιότητα στην ευημερία 

του για να διατηρήσει τον αντίκτυπο και την 

προσφορά του μακροπρόθεσμα. Αυτό σημαίνει να 

θέτει ξεκάθαρα όρια, να ασκεί τον αυτοστοχασμό 

και να αναζητά υποστήριξη όταν χρειάζεται. 

Συμπερασματικά, ο σύγχρονος ηγέτης στις ΜΚΟ 

ενσωματώνει ένα μοναδικό συνδυασμό οράματος, 

ενσυναίσθησης, προσαρμοστικότητας και 

συνεργασίας. Αγκαλιάζοντας αυτές τις ιδιότητες 

και προσεγγίσεις, ο σύγχρονος ηγέτης μπορεί να 

οδηγήσει σε ουσιαστικές αλλαγές και να 

δημιουργήσει έναν πιο δίκαιο και όμορφο κόσμο 

για όλους.  

Καθώς το τοπίο του κοινωνικού αντίκτυπου 

συνεχίζει να εξελίσσεται, πρέπει να εξελίσσεται 

και η ηγεσία των ΜΚΟ, καθοδηγούμενη από μια 

σταθερή δέσμευση να κάνει τη διαφορά. 

 

 
  

Ο σύγχρονος ηγέτης πρέπει να τηρεί τα 

υψηλότερα πρότυπα ακεραιότητας, 

διαφάνειας και λογοδοσίας. 
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Αφιέρωμα  
«Η δράση των εθελοντικών οργανώσεων/εθελοντών κατά και μετά την τουρκική εισβολή» 

Πέρασαν ήδη 50 χρόνια, μισός αιώνας, από την τουρκική εισβολή και κατοχή της Κύπρου.  Σε αυτό το 

αφιέρωμα παραθέτουμε υλικό από τη σημαντική συνεισφορά και το έργο των εθελοντικών οργανώσεων αλλά 

και του Παγκύπριου Συντονιστικού Συμβουλίου Εθελοντισμού. 
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ΑΦΙΕΡΩΜΑ  

«Η δράση των εθελοντικών οργανώσεων/εθελοντών κατά και μετά την τουρκική εισβολή» 

 
 

 
Απόσπασμα πρακτικού-Αρχείο Παγκύπριου Συντονιστικού Συμβουλίου Εθελοντισμού 
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ΑΦΙΕΡΩΜΑ  

«Η δράση των εθελοντικών οργανώσεων/εθελοντών κατά και μετά την τουρκική εισβολή» 
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ΑΦΙΕΡΩΜΑ  

«Η δράση των εθελοντικών οργανώσεων/εθελοντών κατά και μετά την τουρκική εισβολή» 
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ΑΦΙΕΡΩΜΑ  

«Η δράση των εθελοντικών οργανώσεων/εθελοντών κατά και μετά την τουρκική εισβολή» 
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ΑΦΙΕΡΩΜΑ  

«Η δράση των εθελοντικών οργανώσεων/εθελοντών κατά και μετά την τουρκική εισβολή» 
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ΑΦΙΕΡΩΜΑ  

«Η δράση των εθελοντικών οργανώσεων/εθελοντών κατά και μετά την τουρκική εισβολή» 
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ΑΦΙΕΡΩΜΑ  

«Η δράση των εθελοντικών οργανώσεων/εθελοντών κατά και μετά την τουρκική εισβολή» 
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ΑΦΙΕΡΩΜΑ  

«Η δράση των εθελοντικών οργανώσεων/εθελοντών κατά και μετά την τουρκική εισβολή» 
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ΑΦΙΕΡΩΜΑ  

«Η δράση των εθελοντικών οργανώσεων/εθελοντών κατά και μετά την τουρκική εισβολή» 

ΨΑΧΝΟΝΤΑΣ ΤΙΣ ΡΙΖΕΣ ΤΟΥ ΕΘΕΛΟΝΤΙΣΜΟΥ ΣΤΗΝ ΚΥΠΡΟ 
Αναδημοσίευση – Απόσπασμα άρθρου της αείμνηστης Αλέκας Γράβαρη Πρέκα, δημοσιογράφου και 

εθελόντριας (Νοέμβριος 2019-Τεύχος 91-Περιοδικό «Εθελοντισμός & Κοινωνία») 

 

 «Πισωπατώντας 

στα κιτάπια της 

Ιστορίας βρίσκουμε 

βαθιά ριζωμένη 

στη θρησκευόμενη 

κοινωνία της 

Κύπρου την πλήρη 

εφαρμογή της 

ευαγγελικής 

προτροπής για το 

χρέος προς «τους 

αδελφούς μας τους ελαχίστους». Οδηγούμαστε 

στον πυρήνα γυναίκα, πρώτη οργανωμένη κίνηση, 

δεκαετία του ’50, ο Σύνδεσμος Εθελοντικής 

Βοήθειας που θα εξελιχθεί στον Κυπριακό Ερυθρό 

Σταυρό.  

…Τουρκοανταρσία το 1963, τρόμος, ξεσπιτωμός, 

θάνατος, βομβαρδισμός της Τηλλυρίας το 1964, 

αθώοι άμαχοι νεκροί, εθελοντές οι άντρες στα 

όπλα, οι γυναίκες στα νοσοκομεία να στηρίζουν τα 

ορφανεμένα, να εμψυχώνουν τους χαροκαμένους. 

Δεκαετία του ’70. Οι ανάγκες για στήριξη 

ανθρώπων με κοινωνικά, ιατρικά, οικονομικά 

προβλήματα γεννούν, το 1973, το Παγκύπριο 

Συμβούλιο Ευημερίας που θα μετονομαστεί σε 

Παγκύπριο Συντονιστικό Συμβούλιο 

Εθελοντισμού. Δεν είναι μακριά το 1974 που ο 

τόπος θα ζήσει τις τραγικότερες στιγμές της 

ιστορίας του. Διακόσιες χιλιάδες άνθρωποι στους 

δρόμους, χωρίς τίποτα, δυόμισι χιλιάδες 

αιχμάλωτοι, δύο χιλιάδες νεκροί, πένθος, πόνος, 

μαυρίλα αβάσταχτη. Μα χιλιάδες εθελοντές 

πλημμυρίζουν κάθε πόστο απ’ όπου θα 

μπορούσαν να βοηθήσουν να εντοπιστούν 

αγνοούμενοι, να επανενωθούν συγγενείς, να 

διανεμηθούν αντίσκηνα, τρόφιμα, ρουχισμός, να 

στηριχτούν γυναίκες που βιάστηκαν και ζουν το 

μαρτύριο της έκτρωσης. 

Τρεις χιλιάδες εγκλωβισμένοι που ζουν κάτω από 

συνθήκες τρόμου, αποχωρίζονται τα παιδιά τους 

για να φοιτήσουν στις ελεύθερες περιοχές και το 

Τμήμα Υπηρεσιών Κοινωνικής Ευημερίας 

αντιμετωπίζει τη δυσκολότερη πτυχή του 

προβλήματος. Μόνο εθελοντές ελαφραίνουν την 

ένταση και τον αγώνα τους, τον τρόμο μπροστά 

στην παραβατικότητα που παραμονεύει.  

Εθελοντές και εθελόντριες συνοδεύουν κάθε 

χρόνο τις Ελαδίτισσες στα κοιμητήρια, στα 

μνημόσυνα, στις εκδηλώσεις, στις επιτροπές που 

ψάχνουν για τους αγαπημένους τους. Από τότε, 

κάθε χρόνο το ίδιο σκηνικό. Περιμένουμε 

δικαιοσύνη σαράντα πέντε χρόνια. Κι άλλοι 

έθαψαν ένα κασελάκι μ’ ό,τι απέμεινε από τον 

δικό τους… 
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ΑΦΙΕΡΩΜΑ  

«Η δράση των εθελοντικών 

οργανώσεων/εθελοντών κατά και μετά 

την τουρκική εισβολή» 

«Ιστορίες ζωής»  
Αναδημοσίευση - Απόσπασμα άρθρου της 

αείμνηστης Αλέκας Γράβαρη Πρέκα (Δεκέμβριος 

2020-Τεύχος 95-Περιοδικό «Εθελοντισμός & 

Κοινωνία»  

Κείμενο που η ίδια έγραψε για τη ζωή της και 

υποβλήθηκε στον Ευρωπαϊκό Διαγωνισμό 

«Ιστορίες ζωής» κατά το Ευρωπαϊκό Έτος Ενεργού 

Γήρανσης και Αλληλεγγύης μεταξύ των Γενεών 

2012.  Η «Ιστορία Ζωής» της κατέλαβε το 3ο 

βραβείο μεταξύ 76 συμμετοχών που υποβλήθηκαν 

από 25 χώρες. 

 

 
«Τα οχυρά πέφτουν με τον πόλεμο του '74, όλοι 

απαραίτητοι, ο πόλεμος κι η δουλειά είναι για 

όλους κι η δουλειά φαίνεται. Ο τόπος πρέπει ν' 

αναστηλωθεί κι η ευαισθησία, η υπομονή κι η 

επινοητικότητα είναι γένους θηλυκού κι η δύναμη, 

το ίδιο. Ευκαιρία για δράση και προσφορά. Ζει τις 

πιο δύσκολες ώρες του τόπου που δεν τη γέννησε 

μα τον πόνεσε, τον έκανε δικό της. Ενθάρρυνση 

ήθελαν γυναίκες και άντρες κι όποιος πόνεσε ξέρει 

να στηρίξει κάποιον που πονά.…» 

 

 

 

 

 

«Ένα ταξίδι ζωής στον 
εθελοντισμό»  
Αναδημοσίευση - Απόσπασμα συνέντευξης 

του Σταύρου Ολύμπιου, Θεολόγου, 

Εκπαιδευτικού, Εθελοντή (Δεκέμβριος 2020-

Τεύχος 95-Περιοδικό «Εθελοντισμός & 

Κοινωνία») 

 «Η δράση πριν και μετά την 

εισβολή:  Κατά τη διάρκεια του 

πραξικοπήματος απουσίαζα 

με τη σύζυγο μου από την 

Κύπρο γιατί συνόδευα ομάδα 

Κυριών των Φιλοπτώχων και 

των Κατηχητικών Σχολείων 

στους Αγ. Τόπους.  Εκεί 

άκουσα για το πραξικόπημα. Καταφέραμε να 

επιστρέψουμε με την τελευταία πτήση που ήρθε 

στο αεροδρόμιο Λευκωσίας πριν την εισβολή και 

δεν θα λησμονήσω ποτέ τις αιματοβαμμένες 

πόρτες του αεροδρομίου που ανοιγόκλειναν.   Το 

πρώτο τηλεφώνημα που πήρα ήταν από τον Διάκο 

του Μητροπολίτη Λεμεσού ο οποίος μου είπε: 

«Φύγε αμέσως από τη Λεμεσό γιατί αυτοί που 

συνέλαβαν τον Μητροπολίτη, άκουσα που του 

είπαν, συλλάβαμε και τον Ολύμπιο», κάτι που δεν 

έγινε, αλλά το είπαν για να του σπάσουν το ηθικό. 

Πήγα στις Πλάτρες που ήταν τα παιδιά μου μαζί με 

τη γιαγιά τους, όπου έπρεπε να παρουσιάζομαι 

καθημερινά στον αστυνομικό σταθμό των 

Πλατρών γιατί ήμουν υπό παρακολούθηση.  Μετά 

από δύο μέρες έγινε η εισβολή.   Έζησα όπως όλοι 

τον τρόμο και την αγωνία. Μετά από μερικές μέρες 

κατέβηκα στη Λεμεσό για να προσφέρω βοήθεια 

και να συντονίσω τους εθελοντές, διότι άρχισαν να 

καταφθάνουν στη Λεμεσό οι πρόσφυγες». 

 

«Στη Λεμεσό, δραστηριοποιήθηκαν όλες οι 

οργανώσεις μέλη του Επαρχιακού Συμβουλίου 

Ευημερίας Λεμεσού, οι Φιλόπτωχοι, οι Κυρίες των 

κατηχητικών και άλλοι. Αντίστοιχη μεγάλη 

προσπάθεια υπήρχε σε όλες τις πόλεις με 

καταλυτικό το ρόλο του νεοσύστατου Παγκύπριου 

Συμβουλίου Ευημερίας. Η μεγάλη ανάγκη 
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προέκυψε μετά την έλευση των προσφύγων.   

Περιερχόμουν τους συνοικισμούς για να μιλήσω 

στον κόσμο, είτε σε μεγάλες σκηνές που 

μεταβλήθηκαν σε εκκλησίες ή σε ανοικτούς 

χώρους.   Γύριζα, θυμάμαι, όλη τη Λεμεσό για να 

βρω  ένα ‘ριμς’ για να το κτυπούν με ένα σφυρί ως 

καμπάνα στη σκηνή/εκκλησία στο συνοικισμό 

Κολοσσίου.  Μέλημά μας ήταν να τονώσουμε το 

φρόνημα του κόσμου που ερχόταν 

ταλαιπωρημένος και νηστικός.  

Στεναχωριέμαι…που τα σκέφτομαι.  Δεν 

κοιμόμασταν, ήταν τόσες οι ανάγκες, από τον ένα 

καταυλισμό στον άλλο.  Είχε δημιουργηθεί βέβαια 

και η Υπηρεσία Μέριμνας που βοηθούσε και 

υποστηριζόταν από τη βοήθεια εκατοντάδων 

εθελοντών».    

Αναδημοσίευση - Απόσπασμα Αφιερώματος για 

τον αείμνηστο Τάκη Κονή, Κοινωνικού Λειτουργού, 

Διευθυντή Υπηρεσιών Κοινωνικής Ευημερίας 

(1977 – 1991), Εθελοντή (Μάρτιος 2021-Τεύχος 

96-Περιοδικό «Εθελοντισμός & Κοινωνία») 

 

 «Θυμάμαι πολύ 

έντονα τη δράση των 

εθελοντών και των 

οργανωμένων 

συνόλων κατά και 

μετά την εισβολή». 

«Φυσικά το κράτος ανέλαβε τη μεγάλη ευθύνη 

αλλά ήταν πολύ σημαντικό το γεγονός ότι υπήρχαν 

έτοιμες οι οργανωμένες εθελοντικές και 

συντονιστικές δομές». «Υπήρχε η κουλτούρα 

αλληλεγγύης και βοήθειας και υπήρχαν και όλες οι 

αξίες». «Η αποτελεσματικότητα αυτή της 

ετοιμότητας των εθελοντών και των οργανωμένων 

συνόλων οφείλεται στο γεγονός ότι είχαν 

οργανωθεί πριν την εισβολή». 

 

 

 

 

 

 

 

 

« Στερνός Λόγος» 
«Φύλαξε το κλειδί. Είναι του σπιτιού. 

Όταν θα πας, ν’ ανοίξεις. 
Σε τόπο φύλαξέ το σίγουρο 

και κάπου- κάπου να το καθαρίζεις. 
Δεν πρέπει να σκουριάσει. 

Να’ ναι έτοιμο, μόλις σας πούνε 
να γυρίσετε... 

Έχω κλειδώσει δυο φορές 
την ξώπορτα. 

Πρέπει να την τραβήξεις 
προς τα έξω, 

μην ξεχάσεις... 
Εγώ δε θα γυρίσω, 
όπως το λογάριαζα. 

Εσύ θα πας. 
Θα ξαναδείς το περιβόλι 

και την καρυδιά 
που φύτεψα... 

Πρόσεχε το κλειδί. 
Η αυλή μας θα μοσκομυρίζει 

γιασεμιά. 
Το κλήμα θα’ χει σίγουρα καρπό... 

Μόνο που χρόνια τώρα έμεινε 
ακλάδευτο. 

Όταν θα πας, να φέρεις το Μηνά 
να το κλαδέψει. 

Και μην ξεχάσεις τα βασιλικά 
στη γλάστρα. 

Θα’ ναι όμορφα, Χαρά Θεού, 
μες στην αυλή μας. 

Μην κλαις. 
Μονάχα το κλειδί να το φυλάξεις 

καλά. 
Ξέρεις τι δυσκολία θα’ χεις, 

αν το χάσεις; 
Πού να’ βρεις μάστορη να σου 

αλλάξει κλειδαριά, 
όταν στην Πόλη θα γυρίσεις». 

Κλαίρη Αγγελίδου 
Πηγή: από τη βραβευμένη ποιητική συλλογή 

«Νόστιμο Ήμαρ» 
 

Η αείμνηστη Κλαίρη Αγγελίδου έφυγε με τον πόθο 
της επιστροφής στην αγαπημένη της Αμμόχωστο, 
πόθο που εξέφρασε με το συνταρακτικό ποίημα της 
«Στερνός Λόγος» όπου το κλειδί της επιστροφής 
πρέπει με ευλάβεια να το κρατήσουμε ως φυλαχτό 
και ως Στερνό Λόγο. 
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ΑΦΙΕΡΩΜΑ  

«Η δράση των εθελοντικών οργανώσεων/εθελοντών κατά και μετά την τουρκική εισβολή» 

 

 

Απόσπασμα από την παρουσίαση της υποψηφιότητας της αείμνηστης 

Κλαίρης Αγγελίδου στον Ευρωπαϊκό Διαγωνισμό Εθελοντικής Προσφοράς 

στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο στο Στρασβούργο, υπό την αιγίδα του Γάλλου 

Προέδρου Νικολά Σαρκοζί, όπου κατέλαβε τη 2η θέση με το αργυρό 

βραβείο το 2010.  

 

«…Δεν μπορούμε να μην αναφέρουμε την αμέριστη αγάπη της για το 

Λύκειο Ελληνίδων Αμμοχώστου. Συχνά ανέφερε ότι “Το Λύκειο έχει τέτοια 

παράδοση και αυτό θα συνεχιστεί ακόμα και όταν εμείς δεν θα 

υπάρχουμε”.   

                   

 

Το 1974 δημιούργησε Συντονιστική επιτροπή για την φροντίδα των προσφύγων και έκανε επισκέψεις σε 

προσφυγικούς καταυλισμούς και συνοικισμούς. Πρωταρχική έγνοια της η ανακούφιση των ανθρώπων.  

 

 

 
   

 

Υπηρέτησε την ηγεσία του Κινήματος εκτοπισμένων 

γυναικών Κύπρου και οργάνωσε πέραν των 20 

ειρηνικών διαδηλώσεων στην πράσινη γραμμή. 

 

 Μετά την Τουρκική εισβολή επαναλειτούργησε 

το Λύκειο Ελληνίδων Αμμοχώστου, μία από τις 

παλαιότερες γυναικείες οργανώσεις προαγωγής 

του πολιτισμού. 
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ΑΦΙΕΡΩΜΑ  

«Η δράση των εθελοντικών οργανώσεων/εθελοντών κατά και μετά την τουρκική εισβολή» 

 

Μνήμες 
Αναδημοσίευση - Απόσπασμα άρθρου Κλαίλιας 
Σουρμελή Σκοτεινού, Εκπαιδευτικού και 
Εθελόντριας, (Ιούνιος 2021-Τεύχος 97-Περιοδικό 
«Εθελοντισμός & Κοινωνία») 
 

 «Ο Άνθρωπος είναι ον 

κοινωνικό και η 

αποκορύφωση αυτής 

της κοινωνικοποίησης 

εκφράζεται μέσα 

από την εθελοντική 

προσφορά προς τον 

συνάνθρωπό του. Αυτό 

το συναίσθημα με συνεπήρε από τα μαθητικά μου 

χρόνια και με συνεπαίρνει μέχρι τώρα που είμαι 

συνταξιούχος. Εθελοντισμός σημαίνει να δίνω 

μέρος από τον εαυτό μου για να προσφέρω χαρά, 

υποστήριξη, ενθάρρυνση και κάθε είδους βοήθεια 

προς τον συνάνθρωπό μου και αυτό όχι από 

υποχρέωση αλλά γιατί ο εθελοντισμός δίνει χαρά 

και νόημα στη δική μου ζωή. Μια και ο μήνας 

Ιούλιος γεμίζει πάντα την καρδιά και τη σκέψη 

κάθε Ελληνοκύπριου με στιγμές από τις μαύρες 

εκείνες μέρες του Ιουλίου του 1974, να μου 

επιτρέψετε να μοιραστώ μαζί σας, ως εθελόντρια 

του Κυπριακού Ερυθρού Σταυρού σε ένα ορεινό 

χωριό της Ελεύθερης Κύπρου με εκατοντάδες 

πρόσφυγες, συναισθήματα χαράς και αγωνίας που 

ένιωσα τις μέρες εκείνες. Συναισθήματα που 

ένιωθα μαζί με τους εκατοντάδες συνανθρώπους 

μας που με λαχτάρα ερχόντουσαν να στείλουν 

μέσω του Ερυθρού Σταυρού μηνύματα, 

ψάχνοντας τους χαμένους συγγενείς τους, και να 

περιμένουν με ανυπομονησία μήπως φτάσει και 

γι΄ αυτούς ένα μήνυμα που θα τους έφερνε τη  

χαρμόσυνη είδηση ότι είναι ζωντανός ο πατέρας, 

ο αδελφός, ο γιος έστω και αν ήταν αιχμάλωτος 

στις φυλακές στα βάθη της Τουρκίας. 

Συναισθήματα μοναδικά και αξέχαστα που μόνο ο 

Εθελοντισμός θα μπορούσε να μας κάνει να 

νιώσουμε. Τις Κυριακές μαθητές ερχόντουσαν μαζί 

μας σε επισκέψεις στους προσφυγικούς 

καταυλισμούς, φέρνοντας μαζί τους ότι 

πολυτιμότερο είχαν, για να δώσουν χαρά στα 

παιδιά των καταυλισμών. Θυμάμαι μεταξύ άλλων 

τον Χριστάκη Φ. με το σαξόφωνό του και τον Αράμ 

Χ. με την κιθάρα του. Δε θα ξεχάσω τον 

δεκατετράχρονο τότε Λαζάρου να κουβαλά μαζί 

του τα αριθμημένα τεύχη του τότε παιδικού 

περιοδικού «Ο Μικρός Ήρωας» που συστηματικά 

και με επιμέλεια φύλαγε τόσα χρόνια, δεμένα με 

μεγάλη προσοχή και τα έφερε για να τα δώσει με 

πολλή αγάπη στα συνομήλικά του παιδιά των 

καταυλισμών. Και ο Λαζάρου, παρόλο που έβλεπε 

τον θησαυρό του να γίνεται ‘φύλλο και φτερό’ στα 

πεινασμένα για διάβασμα χέρια των παιδιών, 

γεμάτος συγκίνηση μας είπε: «Είμαι πολύ 

χαρούμενος που τους άρεσαν, δε θα ξεχάσω ποτέ 

αυτή τη μέρα, σας ευχαριστώ και θέλω να έρχομαι 

κάθε Κυριακή μαζί σας». 

 

Αναδημοσίευση – Απόσπασμα συνέντευξης 
Ανδρέα Σεργίου, Εκπαιδευτικού, Εθελοντή, 
(Ιούνιος 2021-Τεύχος 97 - Περιοδικό 
«Εθελοντισμός & Κοινωνία») 

 «Mετά την Τουρκική εισβολή 

του 1974 ο εθελοντισμός 

κλήθηκε από τις νέες 

συνθήκες, που 

διαμορφώθηκαν, να 

δραστηριοποιηθεί σε νέους 

τομείς, όπως η επανασύνδεση 

οικογενειών, η καταγραφή των αιχμαλώτων, η 

διακρίβωση της τύχης των αγνοουμένων, η 

ανακούφιση των εκτοπισμένων, η προσωρινή 

στέγαση των προσφύγων, η ψυχολογική στήριξη 

διαλυμένων οικογενειών, η επαναλειτουργία των 

σχολείων, η αναδάσωση καμένων δασών κ.ά.». 
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Μνήμες  
Αναδημοσίευση - Απόσπασμα άρθρου Χρίστου 

Παπαδόπουλου, Κοινωνικού Λειτουργού, Εθελοντή 

(Ιούνιος 2021-Τεύχος 97-Περιοδικό «Εθελοντισμός & 

Κοινωνία») 

 «Ήταν μια δραματική 

περίοδος που εξελίσοντο 

σκηνές που μόνο σε 

κινηματογραφικές ταινίες 

έβλεπες. Όλοι οι υπάλληλοι 

των διαφόρων Υπηρεσιών 

μαζί με αρκετούς εθελοντές εργάζοντο 

νυχθημερόν για να βοηθήσουν τις χιλιάδες των 

προσφύγων που κατέφθαναν στην πόλη της 

Λεμεσού. Θυμάμαι, ως πρώτος Λειτουργός των 

Υπηρεσιών Κοινωνικής Ευημερίας, τότε, στο 

γηροκομείο « Άγιος Παντελεήμονας», στη Λεμεσό, 

όπου φιλοξενούντο δεκάδες ηλικιωμένοι 

πρόσφυγες από τα κατεχόμενα. Δεν ξεχνώ που 

τότε επιτράπηκε στους ηλικιωμένους να έχουν 

τους σκύλους, τις γάτες ακόμη και τα κοτόπουλά 

τους μαζί τους. Μπορούσαν επίσης να 

καλλιεργούν και διάφορα κηπευτικά. Εκεί 

δημιουργήθηκε και ο πρώτος παγκύπριος 

σύνδεσμος «Οι Φίλοι των Γερόντων» (1977), όπου 

ήταν όλοι εθελοντές. Σημαντικό γεγονός στις 

17/7/1983, όπου οι νέοι των Κέντρων Νεότητας 

Λεμεσού διοργάνωσαν το Μαραθώνιο Αγάπης για 

τους αγνοούμενους της εισβολής του 1974».  

 

Αναδημοσίευση – Απόσπασμα συνέντευξης Λυγίας 

Φυσεντζίδου, Εθελόντρια (Σεπτέμβριος 2021-Τεύχος 

98-Περιοδικό «Εθελοντισμός & 

Κοινωνία») 

  «Ο κόσμος ήταν ανάστατος ... 

Ήταν ένα μεγάλο σοκ το να 

ακούσουμε ότι οι Τούρκοι 

έκαναν απόβαση στην Κερύνεια.   

Δημιουργήθηκαν οικισμοί με αντίσκηνα για να 

φιλοξενήσουν τους πρόσφυγες οι οποίοι 

περίμεναν το συσσίτιο τους.  Μαζί με άλλες 

Κυρίες, θυμάμαι πηγαίναμε στην κουζίνα ενός 

γηροκομείου να ετοιμάσουμε ζεστό φαγητό για 

τους πρόσφυγες που ζούσαν στα αντίσκηνα.  

Βλέπαμε οικογένειες που είχαν τα σπίτια τους και 

τη ζωή τους να ζουν στα αντίσκηνα μετά την 

εισβολή. Ήταν μια τραγική κατάσταση».  

 

Απόσπασμα παρουσίασης αείμνηστης Μαλάμως 

Νεοφύτου, Κοινωνικής Λειτουργού, Διευθύντριας 

Υπηρεσιών Κοινωνικής Ευημερίας, Εθελόντριας (2007)  

«Τι να πρωτοθυμηθώ…τις 

οικογένειες να ζουν σε 

αντίσκηνα…Οι εθελοντές ήταν 

εκεί.  Οι εθελοντές ετοίμαζαν 

κιβώτια με ρουχισμό, τροφή 

για να στηρίξουν τους 

πρόσφυγες. Οργανώνονταν άτυπες ομάδες 

εθελοντών για συντονισμό των δράσεων.  

Εθελοντικές οργανώσεις βρέθηκαν στην πρώτη 

γραμμή για ανακούφιση όσων είχαν ανάγκη και 

συμβολή στην αντιμετώπιση των τραγικών 

επιπτώσεων της εισβολής….Ο καθένας από εμάς, 

ατομικά ή συλλογικά συνέβαλε στην 

ανασυγκρότηση των κοινοτήτων και της 

κοινωνίας». 

 

 
Το Σώμα Κυπρίων Οδηγών οργάνωσε το 1974, την 

πρώτη στην Κύπρο «Πορεία Αγάπης» για στήριξη 

του Αντικαρκινικού Συνδέσμου Κύπρου.  

Η τότε πορεία αγάπης εξελίχθηκε στη σημερινή 

«Πορεία Χριστοδούλας», 1974



  

 
 
 

ΔΡΑΣΕΙΣ ΠΣΣΕ  Η δράση δεν σταματά… 

συνεχίζουμε δυναμικά 

   

 

ΣΥΝΑΝΤΗΣΗ  

ΜΕ ΤΟΝ ΕΠΙΤΡΟΠΟ ΤΟΥ ΠΟΛΙΤΗ 
Εκπρόσωποι του Παγκύπριου Συντονιστικού 

Συμβουλίου Εθελοντισμού (ΠΣΣΕ) με επικεφαλής 

τον Πρόεδρό του, κ. Ηλία Δημητρίου, συναντήθηκαν 

στις 12/1/24 με τον Επίτροπο του Πολίτη κ. κ. 

Παναγιώτη Παλατέ.Κατά την εποικοδομητική αυτή 

συνάντηση έγινε ενημέρωση για το ρόλο του ΠΣΣΕ 

βάσει του Νόμου που διέπει τη λειτουργία του αλλά 

και τη δράση του στο πεδίο λειτουργίας του 

εθελοντικού τομέα και των ΜΚΟ.  Ο Επίτροπος 

διαβεβαίωσε ότι θα στηρίξει το έργο του ΠΣΣΕ για 

να επιτελέσει το ρόλο του στον τομέα του 

εθελοντισμού και των ΜΚΟ. Επίκεντρο της 

συνάντησης αποτέλεσε η αμοιβαία πρόθεση για 

στενή συνεργασία προς όφελος της κοινωνίας. 

 

 ΠΡΕΣΒΕΥΤΗΣ ΕΘΕΛΟΝΤΙΣΜΟΥ 
Το ΠΣΣΕ ανακοινώνει με ιδιαίτερη χαρά και τιμή 

την επέκταση της θητείας του Μάριου Γεωργίου, 

Πρωταθλητή Ενόργανης Γυμναστικής, στο ρόλο 

του Πρεσβευτή Εθελοντισμού για το 2024. Ο 

Μάριος Γεωργίου, μέσω της συμμετοχής του σε 

διάφορες δραστηριότητες του ΠΣΣΕ, συνέβαλε 

στην προώθηση του εθελοντισμού και αποτέλεσε 

έμπνευση για όλους και ιδιαίτερα τους νέους να 

‘ζήσουν’ την όμορφη εμπειρία του εθελοντισμού.   

Το ήθος, οι αξίες και οι αρχές που πρεσβεύει, θα 

συμβάλουν στον αγώνα για ενίσχυση και 

ανάπτυξη του εθελοντισμού και το 2024. Θερμές 

ευχαριστίες προς τον Μάριο Γεωργίου, για το έργο 

και την συμβολή του στις δράσεις του 

εθελοντισμού. 
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ΣΥΝΑΝΤΗΣΗ  

ΜΕ ΤΟΝ ΥΠΟΥΡΓΟ ΔΙΚΑΙΟΣΥΝΗΣ ΚΑΙ 

ΔΗΜΟΣΙΑΣ ΤΑΞΕΩΣ  

 
Συνάντηση με τον Υπουργό Δικαιοσύνης και 

Δημοσίας Τάξεως είχε στις 12 Φεβρουαρίου 2024, 

αντιπροσωπεία του Παγκύπριου Συντονιστικού 

Συμβουλίου Εθελοντισμού με επικεφαλής τον 

Πρόεδρό του, κ. Ηλία Δημητρίου.  Στο πλαίσιο της 

συνάντησης διεξήχθη εποικοδομητική συζήτηση για 

θέματα κοινού ενδιαφέροντος με επίκεντρο την 

αναβάθμιση του θεσμού του Προγράμματος 

«Κοινοτική Εργασία Χωρίς Αμοιβή» (ΚΕΧΑ), θεσμό 

τον οποίο εφαρμόζει το ΠΣΣΕ από το 2003 σε 

συνεργασία με τα αρμόδια Υπουργεία. Ο Υπουργός 

και ο Πρόεδρος του ΠΣΣΕ επιβεβαίωσαν την ανάγκη 

αναβάθμισης του Προγράμματος ΚΕΧΑ προς όφελος 

του ευρύτερου κοινωνικού συνόλου και συζήτησαν 

τον προγραμματισμό Διαλόγου με τις Μη 

Κυβερνητικές Οργανώσεις (ΜΚΟ) εντός του έτους. 

Συμφώνησαν επίσης για την υπογραφή Μνημονίου 

Συνεργασίας ώστε να καθοριστεί ένα πρόγραμμα 

δράσης για την προώθηση κοινών σκοπών σε τομείς 

κοινού ενδιαφέροντος, το οποίο θα αποτελέσει και 

το επιστέγασμα της μακράς και αγαστής 

συνεργασίας των δύο πλευρών. 

 

 

 ΠΡΩΤΟΣ ΔΙΑΛΟΓΟΣ  

ΥΠΟΥΡΓΕΙΟΥ ΕΣΩΤΕΡΙΚΩΝ ΚΑΙ 

ΕΘΕΛΟΝΤΙΚΩΝ ΟΡΓΑΝΩΣΕΩΝ/ΜΚΟ 

Με επιτυχία πραγματοποιήθηκε ο Πρώτος 

Διάλογος μεταξύ του Υπουργείου Εσωτερικών και 

των Εθελοντικών Οργανώσεων/ΜΚΟ. Τον 

χαιρετισμό του Υπουργού Εσωτερικών διάβασε ο 

Γενικός Διευθυντής του Υπουργείου, Δρ. Ελίκκος 

Ηλία.  Ο Διάλογος διοργανώθηκε από το 

Παγκύπριο Συντονιστικό Συμβούλιο 

Εθελοντισμού, στις 20 Φεβρουαρίου 2024, στην 

αίθουσα Πολλαπλών Χρήσεων του Υπουργείου 

Οικονομικών. 

Ο Πρόεδρος του ΠΣΣΕ, κος Ηλίας Δημητρίου, 

ανέφερε ότι ο θεσμός του Διαλόγου δίνει την 

ευκαιρία στις εθελοντικές οργανώσεις να 

υποβάλουν τους προβληματισμούς και τις 

ανησυχίες τους στο πλαίσιο ενός ανοικτού 

θεσμοθετημένου διαλόγου με την Πολιτεία.  

Κατά τη διάρκεια του Διαλόγου, ακούστηκαν με 

προσοχή οι απόψεις και τα προβλήματα των 

εκπροσώπων των ΜΚΟ, και σε πνεύμα 

εποικοδομητικού διαλόγου δόθηκαν οι αναγκαίες 

απαντήσεις, καταλήγοντας ότι όλα θα μελετηθούν 

από τις αρμόδιες υπηρεσίες και θα γίνει 

προσπάθεια να επιλυθούν/προωθηθούν το 

συντομότερο.  Ευχαρίστησαν το ΠΣΣΕ για την 

πρωτοβουλία του στη διοργάνωση των Διαλόγων 

με τις ΜΚΟ και συνεχάρηκαν τις εθελοντικές 

οργανώσεις/ΜΚΟ για το δύσκολο έργο το οποίο 

επιτελούν. Επισημάνθηκε ότι ο διάλογος με τις 

εθελοντικές οργανώσεις είναι σημαντικός και δίνει 

την ευκαιρία της προσωπικής επαφής του κράτους 

με τις οργανώσεις. 
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ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ ΣΤΗΝ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗ 

ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΕΡΓΑΣΙΑΣ, ΠΡΟΝΟΙΑΣ ΚΑΙ 

ΚΟΙΝΩΝΙΚΩΝ ΑΣΦΑΛΙΣΕΩΝ, ΓΙΑ ΤΑ 

ΑΙΤΗΜΑΤΑ ΤΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ 

ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΠΡΟΝΟΙΑΣ ΤΗΣ ΒΟΥΛΗΣ 

ΤΩΝ ΓΕΡΟΝΤΩΝ 
Στις 19 Μαρτίου 2023, στη Βουλή των 

Αντιπροσώπων, πραγματοποιήθηκε η συνεδρία της 

Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Εργασίας, Πρόνοιας 

και Κοινωνικών Ασφαλίσεων, η οποία, μεταξύ 

άλλων, αφορούσε στην ενημέρωση της Επιτροπής 

για την πορεία υλοποίησης των αιτημάτων της 

Βουλής των Γερόντων, όπως αυτά υποβλήθηκαν 

μέσω της σχετικής έκθεσης της Επιτροπής 

Κοινωνικής Πρόνοιας της Βουλής των Γερόντων 

κατά την 24η Σύνοδο.  Ο Πρόεδρος της 

Κοινοβουλευτικής Επιτροπής, τηρώντας την δήλωση 

που είχε πραγματοποιήσει κατά την 24η Σύνοδο της 

Βουλής των Γερόντων, επανήλθε ζητώντας από όλα 

τα εμπλεκόμενα μέλη να παρουσιάσουν την πρόοδο 

που έχει σημειωθεί στα ζητήματα της έκθεσης της 

Επιτροπής Κοινωνικής Πρόνοιας. Η Επιτροπή 

κατέληξε πως αρκετά από τα θέματα παραμένουν 

στάσιμα όπως: 

 Στέγες Ηλικιωμένων – τροφεία 

 Κόκκινο κουμπί 

 Ασφάλειες οχημάτων ηλικιωμένων 

 Κοινωνική κάρτα 

 Συγκοινωνίες 

 

Ο Πρόεδρος του ΠΣΣΕ και του Συντονιστικού 

Συμβουλίου της Βουλής των Γερόντων κ. Ηλίας 

Δημητρίου, όπως και αρκετά  μέλη της 

Κοινοβουλευτικής Επιτροπής, εξέφρασαν την 

δυσαρέσκειά τους για την πορεία υλοποίησης των 

θεμάτων. Η πορεία της προόδου των θεμάτων της 

σχετικής έκθεσης, θα συζητηθεί σε επόμενη 

συνεδρία, όπως δήλωσε ο Πρόεδρος και τα μέλη της 

Κοινοβουλευτικής Επιτροπής. 

 

 

 ΣΥΝΘΕΣΗ ΝΕΑΣ ΘΗΤΕΙΑΣ  

ΓΙΑ ΤΗ 10η ΣΥΝΟΔΟ ΤΗΣ  

ΚΟΙΝΩΝΙΑΣ ΤΩΝ ΠΟΛΙΤΩΝ ΓΙΑ ΤΟ 2024 

Το Παγκύπριο Συντονιστικό Συμβούλιο 

Εθελοντισμού ανακοίνωσε την έναρξη της 

σύνθεσης της νέας θητείας για τη 10η ΣΥΝΟΔΟ ΤΗΣ 

ΚΟΙΝΩΝΙΑΣ ΤΩΝ ΠΟΛΙΤΩΝ, η οποία θα 

διοργανωθεί σε συνεργασία με τη Βουλή των 

Αντιπροσώπων εντός του 2024. 

 

Η Σύνοδος, αποτελεί μία πρωτοποριακή 

πρωτοβουλία του ΠΣΣΕ που δίνει «φωνή» στις 

εθελοντικές οργανώσεις/ΜΚΟ μέσα από το βήμα 

της Βουλής των Αντιπροσώπων.  Η Σύνοδος δίνει 

την ευκαιρία σε 56 εκπρόσωπους εθελοντικών 

οργανώσεων/ΜΚΟ που θα επιλεγούν να 

συμμετάσχουν, να έχουν την ιδιότητα του 

‘βουλευτή’/ ‘βουλεύτριας’ και να κάνουν 

παρεμβάσεις και τοποθετήσεις στην παρουσία 

αρμόδιων αξιωματούχων του κράτους. 

 

Οι οργανώσεις που εκδήλωσαν ενδιαφέρον θα 

κληθούν να συμμετάσχουν με εκπρόσωπο τους 

στη Σύνοδο. 
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Ο ΕΘΕΛΟΝΤΙΣΜΟΣ ΣΗΜΕΡΑ  

ΚΑΙ Η ΑΝΑΓΚΑΙΟΤΗΤΑ ΤΟΥ 
ΤΟΥ Ντίνου Ολύμπιου 
Προέδρου Παγκύπριας Οργάνωσης Πολυτέκνων 
 
 

Ο εθελοντισμός αποτελεί 

μια εκδήλωση κοινωνικής 

συμπεριφοράς όπου το 

άτομο χωρίς το κίνητρο 

της υλικής ανταμοιβής 

προσφέρει τον ελεύθερό 

του χρόνο για ένα 

κοινωφελή σκοπό είτε με 

δική του πρωτοβουλία, είτε στο πλαίσιο μιας 

ομάδας ή φορέα. Ο εθελοντισμός έρχεται, με άλλα 

λόγια, να αντισταθμίσει την τάση που επικρατεί 

στις σύγχρονες κοινωνίες να αξιολογούνται όλα 

σύμφωνα με την χρηματική τους αξία. Ο 

σύγχρονος εθελοντισμός προχωρά πέρα από τις 

παραδοσιακές του μορφές (φιλανθρωπία, 

αλληλοβοήθεια) και περικλείει μια δυναμική 

ενεργή συμμετοχή των εθελοντών που 

εμπλέκονται σε φορείς ή οργανώσεις. 

Σε κάθε εποχή προκύπτουν ή αναφύονται 

προβλήματα, έκτακτες καταστάσεις και ανάγκες 

που αδυνατεί το Κράτος να καλύψει και που 

δοκιμάζουν τα όρια αντοχής και συνοχής μιας 

κοινωνίας. Από το βαθμό ανταπόκρισής της σε 

αυτές τις δοκιμασίες, αποδεικνύεται και η 

ανθεκτικότητά της στο πέρασμα του χρόνου, η 

σφυρηλάτηση κοινωνικής και εθνικής συνοχής και 

συνείδησης. (πχ. θεομηνίες, πόλεμοι, εθνικές 

συμφορές ή προκλήσεις, περίοδοι φτώχειας, 

μετανάστευση κλπ)  

Ο Εθελοντισμός στηρίζεται στην ιδέα της 

κοινωνικής αλληλεγγύης, στις καλές μας 

προθέσεις, στην συνέπεια και στον σεβασμό. Ως 

ενεργοί εθελοντές σε μια ομάδα χρειάζεται να 

είμαστε ανοιχτοί σε νέες ιδέες, να αξιοποιούμε την 

εμπειρία που αποκτούμε, να αναγνωρίζουμε όσα 

καταφέρνουμε αλλά και να μαθαίνουμε από τα 

λάθη μας. 

Συνεπώς ο εθελοντισμός δεν έρχεται να επιλύσει 

τα πολυσύνθετα προβλήματα των σύγχρονων 

κοινωνιών. Αποτελεί όμως ένα μοχλό πίεσης προς 

τις κυβερνήσεις των κρατών ώστε να αλλάξουν 

πολιτικές σε ζωτικά θέματα. Για τους πολίτες είναι 

ένας ενεργός τρόπος παρέμβασης στο κοινωνικό 

γίγνεσθαι που αναπτύσσεται πέρα από κάθε 

είδους σκοπιμότητες. Σε μια αισιόδοξη προοπτική 

θα λέγαμε ότι οι ενεργοί και ευαισθητοποιημένοι 

πολίτες αποτελούν την ελπίδα για σημαντικές 

αλλαγές γύρω μας. 

Ανάμεσα στις αξίες και στα ιδανικά που μας 

δίδαξαν οι γονείς και οι δάσκαλοί μας, είμαι 

σίγουρος πως είναι και το μήνυμα του «δίνω χωρίς 

να παίρνω». Γιατί όπως όλοι γνωρίζουμε «όταν 

παίρνουμε γεμίζουν τα χέρια μας ενώ όταν 

δίνουμε γεμίζει η καρδιά μας». Έφτασε λοιπόν η 

στιγμή να κάνουμε πράξη όλα αυτά, να 

παραμερίσουμε κάθε επιφύλαξη και να 

υλοποιήσουμε το μεγάλο αυτό έργο, έφτασε η 

στιγμή να ξεπεράσουμε τον εαυτό μας και να 

διαθέσουμε από το λιγοστό ελεύθερο χρόνο μας 

για να προσφέρουμε εθελοντική βοήθεια. 

Ο εθελοντισμός προχωρά ένα βήμα παρακάτω για 

να φέρει ανθρώπους μαζί. Βοηθά να 

αντιληφθούμε τις πραγματικές διαστάσεις του 

προβλήματος. Μας βοηθά να ξυπνάμε μέσα από 

το λήθαργο που μας βυθίζουν όλα τα υλικά αγαθά 

καθημερινά. Μας αφήνει άφωνους να 

μαθαίνουμε, ότι υπάρχουν στην Κύπρο του 2017 

άτομα που ζουν ολομόναχα, που δεν έχουν 

φροντίδα, που έχουν ανάγκη από μια καλημέρα, 

που θέλουν φίλους που δεν ντρέπονται λόγω της 

αναπηρίας τους. 

Ανθρώπους που ξέρουν πως μια βόλτα στην 

παιδική χαρά με ένα παιδάκι της παιδικής στέγης 
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μπορεί να του χαρίσει τόση χαρά, που θα 

διαρκέσει για πολύ καιρό. 

Είναι κάτι τέτοιες στιγμές στη ζωή μας, που μας 

προσγειώνουν στην πραγματικότητα, που μας 

αναγκάζουν να αντιληφθούμε ότι λάθος 

καταλάβαμε τις αξίες της ζωής. Είναι κάτι τέτοιες 

στιγμές, που οι στόχοι και οι επιδιώξεις της 

καθημερινότητας αποδεικνύονται χωρίς σημασία, 

χωρίς νόημα. Είναι τότε που μας αρκεί να 

ευχαριστούμε το Θεό που υπάρχουμε και έχουμε 

την υγεία μας. Να κάνουμε πράξη το «αγαπάτε 

αλλήλους», τότε θα αναδειχθεί η αξία και ο 

πραγματικός πλούτος της ψυχής. 

Τα τόσα ασήμαντα για μας είναι πραγματικά 

σημαντικά γι' αυτούς που τα χρειάζονται. Άλλωστε 

αυτό είναι και το σύνθημά μας: Το ελάχιστο είναι 

τεράστιο για αυτούς που το χρειάζονται! Ο 

εθελοντισμός όμως, δε βρίσκει εφαρμογή μόνο 

στις μεγάλες λύπες και στον ανθρώπινο πόνο. 

Πολλοί εθελοντές δουλεύουν για την 

πραγματοποίηση μιας εκδήλωσης εθελοντικής 

οργάνωσης, πολλοί προστατεύουν το περιβάλλον 

βοηθώντας στη φύτευση δένδρων και στην 

καθαριότητα ενός πάρκου. Ο εθελοντισμός είναι 

λοιπόν παντού. 

Ευκαιρίες υπάρχουν πολλές, αρκεί να μην 

κλείνουμε τα μάτια μας, φτάνει να μη γυρίζουμε 

το πρόσωπο αλλού, κάνοντας τους ανήξερους και 

τους ανυποψίαστους. Ας γίνουμε χέρια, πόδια, 

καρδιά, ψυχή χαμόγελο γι’ αυτούς που το έχουν 

στερηθεί. Ας γίνουμε επιτέλους πολλοί, ας 

εργαστούμε συλλογικά, ομόφωνα με ένα στόχο, 

μια δύναμη. 

Ας κάνουμε τον Δήμο μας, τη κοινότητα, τη 

γειτονιά, το σπίτι μας, πιο πλούσιο, πιο γεμάτο, πιο 

ανθρώπινο. Ας κάνουμε πραγματικότητα όλους 

τους στόχους μας. Αυτό πρέπει να είναι το όραμα 

μας για τον εθελοντισμό. 

 

 

 

 

 

 

Συνεργασία ΚΕΠΑ και ΠΣΣΕ  

Παροχή Δωρεάν  

Προγραμμάτων Κατάρτισης  

προς τα μέλη των ΜΚΟ 

 

 
Το Κέντρο Παραγωγικότητας σε συνεργασία με 

το Παγκύπριο Συντονιστικό Συμβούλιο 

Εθελοντισμού προγραμματίζουν την υλοποίηση 

προγραμμάτων κατάρτισης του έμμισθου 

προσωπικού, των εθελοντών-μελών των ΔΣ και 

των εθελοντών δράσεων των Μη Κυβερνητικών 

Οργανώσεων (MKO), στο πλαίσιο υλοποίησης 

του Σχεδίου Δράσης του Ευρωπαϊκού Έτους 

Δεξιοτήτων με τίτλο «Σύγχρονη Επαγγελματική 

Ανάπτυξη για την πράσινη και την ψηφιακή 

μετάβαση», Πυλώνας ΙΙ Παροχή Κοινωνικά 

Στοχευμένης Επαγγελματικής Μάθησης».  

 

Αρχικά έγινε διερεύνηση των αναγκών 

κατάρτισης του ανθρώπινου δυναμικού των 

ΜΚΟ, ώστε να προσφερθούν στοχευμένα 

προγράμματα τα οποία θα βοηθήσουν 

ουσιαστικά τις πιο πάνω ομάδες στόχου.  Με 

βάση τα αποτελέσματα που εξάχθηκαν, το ΚΕΠΑ 

βρίσκεται στην παρούσα φάση στο σχεδιασμό 

των προγραμμάτων.  

 

Τα προγράμματα κατάρτισης τα οποία 

προγραμματίζεται να ξεκινήσουν από το Μάιο 

του 2024, θα γίνονται ανάλογα με τη 

θεματολογία, δια ζώσης ή διαδικτυακά ή θα 

είναι υβριδικά και θα καλύψουν διάφορα 

θέματα.  
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Κοινωνία σε δράση 

 
Υποστηρικτές εκστρατείας  

 

 

Ευχαριστούμε  

για τη στήριξη σας 

 
 

Έχουν προσφέρει στην εκστρατεία Υιοθετήστε μια 

οικογένεια το Πάσχα: 

ALPHA BANK 

CYPRUS MILLERS BY HADJIGIORKIS 

JOANNIDES + CO LTD 

KPMG ΚΥΠΡΟΥ  

PPD GLOBAL (AGROS NATURAL MINERAL WATER & 

ENA JUICE) 

UNIVERSITY OF LIMASSOL 

VTT VASILIKO LTD (A VTTI Group Company) 

ΔΙΑΔΡΑΣΙΣ ΣΥΜΒΟΥΛΕΥΤΙΚΕΣ ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ ΛΤΔ. 

EKO CYPRUS LIMITED  

Ίδρυμα Χαράλαμπος και Έλενα Παττίχη 

 

 

 

Οργανισμός Νεολαίας Κύπρου 

Προσωπικό Οργανισμού Αγροτικών Πληρωμών 

Προσωπικό Οργανισμού Νεολαίας Κύπρου 

ΤΣΙΜΕΝΤΟΠΟΙΙΑ ΒΑΣΙΛΙΚΟΥ 

ΤΥΠΟΓΡΑΦΕΙΟ R.P.M. LITHOGRAPHICA LTD  

ΦΟΥΡΝΟΙ ΖΟΡΠΑΣ 

 

Ευχαριστίες εκφράζουμε  

και σε όσους υποστηρικτές στήριξαν το έργο του 

ΠΣΣΕ αλλά δεν επιθυμούσαν  

δημοσιοποίηση της προσφοράς τους  
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‘Η ζωή γεμίζει όταν μοιράζεσαι’ 
 

Η εταιρεία Argosy Trading Company Ltd, μέσω της μάρκας ζυμαρικών 

Melissa, στηρίζει το έργο του ΠΣΣΕ με τη δράση ‘Η ζωή γεμίζει όταν 

μοιράζεσαι’ όπου μεταξύ 13 – 31 Μαΐου 2024 θα παρακινεί το κοινό να 

αγοράζει ζυμαρικά Melissa και να τα τοποθετεί σε καλάθια συλλογής σε 

επιλεγμένες αλυσίδες υπεραγορών. Στη συνέχεια η εταιρεία θα 

προσφέρει ζυμαρικά αντίστοιχης αξίας για τη στήριξη ευάλωτων 

οικογενειών. Η εταιρεία θα παραδώσει τα προϊόντα στο Παγκύπριο 

Συντονιστικό Συμβούλιο Εθελοντισμού για τη διάθεση σε οικονομικά 

ευάλωτες οικογένειες ή/και ΜΚΟ που εξυπηρετούν οικονομικά 

ευάλωτες οικογένειες. 
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